

(2025年2月8日)

人民法院是国家的审判机关,承担着惩罚犯罪、保护人民,定分止争、维护公正的重要职能。为加强新时代审判工作,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,深刻领悟“两

个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导,坚持以人民为中心,坚持走中国特色社会主义法治道路,坚持依法独立公正行使审判权,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,严格公正司法,深化司法体制改革,锻造过硬队伍,促进完善中国特色社会主义法治体系,为以中国式现代化全面推进强国

建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

二、坚持和加强党对审判工作的领导

(一) 坚决贯彻党中央关于审判工作的方针政策和决策部署。坚决维护党中央权威和集中统一领导,完善党中央重大决策部署在审判机关落实机制,严格落实重大事项请示报告制度。(下转第四版)

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神 研究党的建设、信访稳定等工作

张建慧主持并讲话

本报讯(记者王艳王晨)7月14日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,研究党的建设、信访稳定等工作。市委书记张建慧主持并讲话。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在山西考察时的重要讲话精神,完整准确全面贯彻新发展理念,切实把红色资源利用好、红色传统发扬好、红色基因传承好,赓续精神血脉,弘扬伟大抗战精神,讲好周口红色故事;要守牢安全稳定底线,做好重点民生保障,加强社会治理,强化社会治安整体防控,抓实抓细安全生产,精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作;要纵深推

进全面从严治党,扎实开展学习教育,深入推进作风建设常态化,持续营造风清气正的政治生态。要深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,统筹推进水环境、水生态、水资源、水安全、水文化“五水共治”,进一步抓好河湖长制落实,健全完善现代化防洪工程体系,加快构建兴利除害的现代水网,扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展,努力开创新时代我市治水兴水新局面。

会议传达学习省委党的建设工作会议精神和《河南省委关于全面加强党的建设的意见》,强调要深入贯彻习近平总书记关于加强党的作

建设的重要论述,深入学习习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习和在我省考察时的重要讲话精神,坚决查改党的自我革命认识、增强党性、权力规范运行、从监督执纪、落实管党治党责任等方面的突出问题,抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作,推动全面从严治党向纵深发展。

会议传达学习全省党建引领基层治理工作调度会议精神,强调要坚持和加强党对基层治理的全面领导,持续树牢大抓基层的鲜明导向,以“五基四化”为抓手,以16个专项行动为重点,一体推进“学查改”专项行动见行见效,全力推动12345热线、网格化管理服务平台与

市社会治安综合治理中心平台深度融合,不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平和社会治安综合治理规范化水平。

会议听取全市近期信访稳定工作情况汇报,强调要坚持和发展新时代“枫桥经验”,认真落实领导干部接访下访、包案化解重要信访事项等有关制度,充分发挥村(社区)、乡镇(街道)发现问题、解决问题的主阵地作用,优化信访事项受理、转办、督办流程,依法依规解决群众合理诉求,努力把矛盾化解在基层,持续做好特殊群体、特困人员关爱和保护工作,以工作实效提升群众的获得感、幸福感、安全感。

会议还研究了其他事项。①7

坚持党建引领基层高效能治理

——学习贯彻市委五届八次全会精神之四

□本报评论员

市委五届八次全会将“坚持党建引领基层高效能治理”置于突出位置,清晰勾勒出提升治理现代化水平的实践路径。

党建引领必须深深扎根于治理的实践沃土之中。全会强调,要全面落实党对社会治理的领导,加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。这不仅是组织覆盖的形式要求,而是要将党的组织优势精准转化为治理效能,确保党组织在治理网络的每一个关键节点都能发挥“定盘星”作用。倘若党建脱离治理实践,仅满足于“挂牌子”“填表格”“开大会”,则必然陷入“两张皮”的窘境,不仅空耗资源,更会消解群众信任。唯有将党的理论、路线、方针政策真正融入基层治理的日常运行机制,使之成为化解矛盾、服务群众、推动发展的“金钥匙”,党建引领力才能如阳光雨露般真切滋养治理之树,结出惠民之果。

高效能治理本质上是一场涉及

多领域、多层次的系统性革新。全会所列出的任务清单,从“推进信访工作法治化”到“健全就业促进机制”,从“推动教育资源扩优提质”到“扩大优质医疗服务供给”,再到“完善社会保障体系”,勾勒出“高效能”的丰富内涵。社会治理既要追求法治的秩序之美,也要释放发展的澎湃活力;既要筑牢安全的坚固堤坝,更要传递服务的民生温度。每一项具体工作的推进,都是为治理现代化添砖加瓦。资源在法治框架内有序流动,安全在坚实基础上稳固保障,服务在精准供给中传递温度,只有这些维度协同共振,治理的乐章才能和谐动听。高效能治理正是在这种多维目标的平衡与统一中得以实现。必须摒弃“单打一”的线性思维,转向“钢琴奏”的系统统筹。

高效能治理的核心要义深藏于“走好新时代党的群众路线”这一朴素真理中。无论是推进信访工作法治化以规范解决群众诉求渠道,还是健全就业促进机制以夯实民生之本;无论是推动教育、医疗资源的优化扩

容,还是社会保障体系的织密扎牢,其最终指向都是更好凝聚服务群众。脱离了对群众急难愁盼的深切体察与有效回应,再精密的治理设计也将失去灵魂。高效能治理的效能高低,最终应由人民群众的获得感、幸福感、安全感这把“金标尺”来衡量。群众路线是党的生命线,也是治理的生命线。治理的效能,唯有在“民有所呼,我有所应”的生动实践中,在解决一个个具体问题的“绣花功夫”里,才能真正抵达“最后一公里”,实现其应有价值。形式主义的服务、隔靴搔痒的关怀,只会疏远民心,损耗党的执政根基。

基层是治理大厦的根基,根基不牢,大厦难稳。全会提出要突出抓基层、强基础、固根本,并部署了加强基层党组织、队伍、机制、网格、平台建设等系列举措,直指治理效能提升的“最后一公里”。然而,现实中“小马拉大车”、基层不堪重负的现象依然存在,形式主义、官僚主义是横亘在高效能治理路上的顽固路障。因此,整治形式主义为基层减负绝不只是一

句轻飘飘的口号,而是提升治理效能的迫切需要。让基层干部从无谓的事务、过度的留痕、繁冗的会议中解放出来,将宝贵的时间和精力真正投入到服务群众、解决问题、推动发展的“刀刃”上,这是治理资源最有效的配置。为基层松绑赋能,就是为治理效能注入强劲动能。唯有让基层轻装上阵,治理的根系才能深扎,治理的活力才能奔涌。任何只提要求、不卸包袱、空喊减负、不减事务的行为,都是对治理现代化目标的背离。

市委五届八次全会为基层高效能治理擘画了蓝图,实现蓝图关键在于一个“实”字。当党建引领真正“实”起来,深深扎根于治理实践,引领之力方能磅礴;当治理目标在系统思维下协同推进,多维发力,高效之效能方能显现;当群众路线在服务凝聚中走深走实,效能之本方能稳固;当基层减负松绑真正落地,活力之源方能奔涌。让我们全面落实党对社会治理的领导,坚持党建引领基层高效能治理,不断提升基层治理能力和治理体系现代化水平。①7

锚定目标 开拓进取 推动周口高质量发展

——我市广大党员干部热议市委五届八次全会精神

□记者付永奇 何晴 黄佳

牢记嘱托,感恩奋进。连日来,我市党员干部深入学习贯彻市委五届八次全会精神,聚焦“两高四着力”,统一思想,统一行动,锚定目标,开拓进取,以更强的担当和更实的举措,努力将美好蓝图变为现实。

市自然资源和规划局党组书记、局长王中红表示,未来五年是周口市发展的关键阶段。全市自然资源系统将深刻领会市委五届八次全会精神,紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,结合自然资源工作实际,深入学习贯彻习近平总书记考察时的重要讲话精神,全面落实省委十一届九次全会部署,在市委的坚强领导

下,牢记嘱托,奋勇争先;将聚焦“两高四着力”,强化推动高效能治理的责任担当,坚持稳中求进工作总基调,贯彻落实市域国土空间规划,加快城乡融合发展,牢牢守住耕地保护红线,全力做好下半年各项工作,助力周口高质量发展。

全市住建系统党员干部职工表示,市委五届八次全会的召开,激励着全市上下统一思想、坚定信心、埋头苦干。市住房和城乡建设局锚定省委十一届九次全会提出的各项目标任务和重点工作,聚焦“两高四着力”,持续推进城乡建设、建筑业发展、房地产业“三个转型”,抓好城市更新、建筑业提质增效、房地产平稳健康发展和宜居和美村镇建设“四个重点”,守牢建筑施工安全、房屋建筑质量安全“两条底线”。(下转第二版)

镜头下的城市文明



战舰、飞机、大炮、坦克等停放在周口公园国防园,供市民近距离参观,接受国防教育。国防教育是城市文明建设的重要组成部分,人民安居乐业,城市繁荣富强、经济飞速发展,必须有强大的国防作保障。

记者 梁照曾 摄

聚焦·来自农业强市建设一线的报道

西华县:

“三个三”赋能促进乡村振兴

□记者 张猛 孙婧

豫东的7月,骄阳似火。西华县清河乡东张庄村头广场却很热闹。几位老人摇着蒲扇在新建游园里纳凉,孩子们在树荫下追逐打闹。不远处,施工队的工人们正忙着铺设最后一段下水管网。“你看这路修得多好,晚上路灯一亮,跟城里没啥两样!”村民张大爷笑着说,这些变化都源于村里的“三资清查”行动。

在周口市全力推进农业强市建设的征程中,西华县以一系列接地气的创新举措,让乡村振兴的蓝图徐徐展开,为农业强市建设注入源源不断的活力。

强化“三个落实” 筑牢脱贫成果根基 “位书记,俺家孙子的助学款到

账了,真是太感谢了!”家住红花集镇南高庄的高大妈拉着驻村第一书记的手,激动得热泪盈眶。这温暖的一幕,正是西华县强化政策落实的生动写照。

责任落实上,西华县创新实行“四项机制”。每月一次的县委书记“月讲评”会议上,各乡镇党委书记要轮流“答卷”,大家晒成绩、找差距,形成你追我赶的氛围。县委书记和县长带头遍访114个脱贫户,乡镇党政正职每月走遍2488户监测户,驻村第一书记和村支书每周走访脱贫户和监测户——这一层层走访像细密的网,“打捞”解决1725个问题,让群众获得感持续增强。

围绕“十个清零”,政策落地见效。该县资助2.7万名困难学生1523万元,无一人因贫辍学。(下转第二版)

市委全面深化改革委员会第十次会议召开

张建慧主持并讲话 詹鹏出席

本报讯(记者王艳)7月14日,市委书记张建慧主持召开市委全面深化改革委员会第十次会议,传达学习习近平总书记重要文章《进一步全面深化改革中的几个重大理论和实践问题》(《坚持和落实“两个毫不动摇”》),传达学习省委深改委第七次会议精神,贯彻落实党的二十届三中全会部署,研究我市进一步全面深化改革工作。市长詹鹏出席。

会议强调,要把深入学习贯彻习近平总书记重要文章与持续学习领会党的二十届三中全会精神统筹起来,与深入学习领会习近平总书记关于河南工作的重要论述贯通起来,认真落实省委深改委第七次会议部署要求,坚持用改革的办法解决问题,坚持和落实“两个毫不动摇”,积极融入服务全国统一大市场建设,大力营造“五个环境”,推动进一步全面深化改革任务落实落地,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章提供强大动力。

会议研究讨论《市委全面深化改革委员会2025年工作要点》(2025年周口“便民利民”微改革事项),强调要坚决落实中央和省市委部署,紧密结合我市实际,围绕解决高质量发展亟需、群众急难愁盼的突出问题,科学谋划全面深化改革重大举措,坚持方案化、项目化、清单化推进,以钉钉子精神一件一件抓落实,确保圆满完成年度各项改革任务。要坚持人民有所呼、改革有所应,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,聚焦“小切口”,从老百姓身边事改起,多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,让改革发展成果更多更公平惠及人民群众。

会议研究讨论《周口市紧密型县域医共体高质量发展工作方案》,强调要坚持改革为民,坚持基本医疗卫生事业公益属性,促进医疗、医保、医药协同发展和治理。要提升紧密型县域医共体建设质量,推动优质医疗资源下沉,提升农村和基层医疗服务能力,合理降低群众医疗费用,切实解决群众“看病难、看病贵”问题。要围绕“三明经验”的周口实践与探索进行认真总结提炼,推广复制其中的好经验、好做法,让更好的医疗服务惠及更多人民群众。

会议还研究了其他事项。市领导柳波、吴刚、牛越丽、路培果、赵锡昌、王少青、赵伯桥、王宏武、皇甫立新、杜道泉等出席。①7